Centralna Komisja Egzaminacyjna

EGZAMIN GIMNAZJALNY
W ROKU SZKOLNYM 2011/2012

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA
PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

PRZYKLADOWY ZESTAW ZADAN

PAZDZIERNIK 2011



Zadanie 1.

Stowo ekosystem jest czesto uzywane nie tylko w znaczeniu dostownym (biologicznym),
ale i przeno$nym.

W ktorym zdaniu stowa ekosystem uzyto w znaczeniu doslownym? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Firma XXX wprowadza kolejny ekosystem. Wtasnie zaprezentowata nowa
platformg do zakupow aplikacji w Internecie.”

B. ,,Korporacje sa traktowane w tej ksiazce jak cze$¢ ekosystemu — zajmuja okre$lona
nisz¢ Srodowiska biznesowego, a ich zachowanie wplywa na kondycje catego
ekosystemu biznesu.”

C. ,,Modernizacja kolejki linowej na Kasprowy Wierch budzi duze kontrowersje.
Przyrodoznawcy uwazaja, ze zwigkszenie jej przepustowosci nieodwracalnie zaburzy
unikatowy ekosystem Tatr.”

D. ,,Centrum bedzie instytucja rozumiana nie jako budynek i personel, lecz jako proces
odbywajacy si¢ w ekosystemie miasta".

Informacje do zadan 2. i 3.

W roku 1998 opisano z archipelagu Azoréw nowy gatunek rosliny, ktéremu nadano
nazwe¢ Angelica lignescens. Tg rosling znano juz wczeséniej, ale blednie uwazano, ze jest
to Melanoselinum decipiens, ktory wystgpuje na sasiednim archipelagu Madery. Oba
gatunki sa podobne pokrojem, roznia si¢ jednak budowa kwiatow i owocoOw. Ich
odmienno$¢ oraz miejsce w systemie klasyfikacji organizméw zostaly potwierdzone za
pomoca badan DNA.

Zadanie 2.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.

Na podstawie powyzszego opisu mozna stwierdzi¢, ze gatunki te naleza do

mszakow.
paprotnikdw.
nagonasiennych.
okrytonasiennych.

COow»

Zadanie 3.
Ktory z ponizszych gatunkow jest najprawdopodobniej najblizszym krewnym
Angelica lignescens? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Melanoselinum decipiens.
B. Begonia lignescens.

C. Aloe angelica.

D. Angelica sylvestris.
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Zadanie 4.
Insulina i glukagon to hormony trzustki, regulujace poziom glukozy we krwi.

Wskaz zdanie falszywe. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Insulina i glukagon to hormony dzialajace przeciwstawnie.

B. U zdrowego czlowieka po positku zmniejsza si¢ wydzielanie insuliny do krwi.

C. Przy niedoborze insuliny po positku wystepuje podwyzszone stezenie glukozy we krwi.
D. Glukagon podwyzsza st¢zenie glukozy we krwi.

Zadanie 5.
Janek zachorowat na grypg, a Ola na anging.

Czy lekarz przepisal im antybiotyki? Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej
uzasadnienie sposrod oznaczonych literami A albo B.

5.1. | Lekarz przepisal Jankowi antybiotyk, T N poniewaz A B

5.2. | Lekarz przepisat antybiotyk Oli, T N poniewaz A B

A. jest to choroba bakteryjna.
B. jest to choroba wirusowa.

Zadanie 6.
Gen warunkujacy wystapienie daltonizmu jest recesywny i zlokalizowany
W chromosomie ptciowym X.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Jezeli wiadomo, ze kobieta jest nosicielka tego genu, a mgzczyzna prawidtowo rozrdznia
barwy, to

tylko synowie tych rodzicow moga by¢ daltonistami.
zardwno synowie jak i corki moga by¢ daltonistami.
tylko corki tych rodzicow moga by¢ daltonistkami.
zadne z dzieci tych rodzicoOw nie moze by¢ daltonista.

COow>»
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Informacje do zadan 7. i 8.
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego.

1 liczba atomowa~—_ 1 __— symbol pierwiastka
1H
Tlen 1 nazwa
1| wodér 1599
1,008 2 — 1 masa atomowa (u) 13 14 15 | 16
3L| 4Be 5B 6C 7N gO
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen
6,94 9,01 10,81 | 12,01 | 14,01 | 1599
uNa | 12Mg 13AlL | 14Si | 15P | 16S
3 Séd Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
2299 | 2431 3 4 1 9 10 | 11 12 | 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07
10K | 20Ca | 21S¢c | 2Ti 27C0 | 26Ni | 20CU | 30Zn | 3:1Ga | 32Ge | 33As | 345€
4| potas Wapn | Skand | Tytan | --- | Kobalt | Nikiel | MiedZ | Cynk Gal | German| Arsen | Selen
39,09 40,08 | 44,96 | 47,90 58,93 | 58,71 | 63,55 | 65,39 | 69,72 | 7259 | 74,92 | 78,96
Zadanie 7.

Ktore z ponizej wymienionych wlasciwosci pierwiastkbw mozna odczytaé
z podanego fragmentu ukladu okresowego? Wybierz T (tak), jesli dana wlasciwosé
mozna odczytaé, lub N (nie) — jesli nie mozna jej odczyta¢.

Liczbg powtok elektronowych w atomie pierwiastka. T N
Liczbg protonéw w jadrze atomu pierwiastka. T N
Zadanie 8.

Ponizej podano symbole czterech jader atomowych pewnych pierwiastkow.
= °E = :E

I I i v

Ktorymi numerami oznaczono izotopy tego samego pierwiastka? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych ponizej.

A li IV B. i IV C.lnitv D. Il
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Zadanie 9.
Pojazdy przewozace niebezpieczne substancje oznakowane sa specjalnym numerem.
Pierwsza cyfra tego numeru oznacza rodzaj niebezpiecznego materialu, druga i trzecia
wskazuja dodatkowe niebezpieczenstwo lub stopien zagrozenia. Znaczenie wybranych
cyfr przedstawiono w ponizszej tabeli. Podwojenie cyfry, np. 33, oznacza zwigkszone
zagrozenie.

Pierwsza cyfra Druga i trzecia cyfra
2 —gaz 0 — brak dodatkowego zagrozenia
3 — materiat ciekty zapalny 3 — fatwa zapalno$¢
8 — materiat zracy 6 — toksycznos¢
8 — dziatanie zrace

Przyporzadkuj numery zagrozenia A-D substancjom 9.1.-9.3., wybierajac
Z ponizszej tabeli litery, ktorymi je oznaczono.

A. 336 B. 23 C.88 D. 30
9.1. | metanol A B C D
9.2. | kwas azotowy(V) A B C D
9.3. | wodor A B C D

Informacje do zadan 10. i 11.
Na wykresach przedstawiono rozpuszczalno$¢ dwoéch soli w wodzie w zaleznosci
od temperatury.
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Zadanie 10.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Stezenie procentowe nasyconego roztworu CuSO, w temperaturze 30 °C jest rOwne
A. 10% B. 15% C. 20% D. 25%
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Zadanie 11.
Do 200g wody dodano 340g saletry potasowej KNOsz;. Otrzymany roztwor
o temperaturze 80 °C ozigbiono do temperatury 60 °C.

Ile graméw KNO;3; wykrystalizowalo po ozigbieniu roztworu? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

A. 60 g B.110g C.120g D.230g

Zadanie 12.
Ktore zdanie dotyczace weglowodorow jest prawdziwe? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. Etan nalezy do szeregu homologicznego alkandw.

B. Czasteczka etenu zawiera jedno wigzanie potrojne.

C. Etyn spala si¢ catkowicie do tlenku wegla(I) 1 wody.

D. Etyn reaguje z woda bromowa, powodujac wytracenie osadu.

Zadanie 13.

Na lewym ramieniu dzwigni dwustronnej zawieszono cigzarek o masie 60 g. Dzwignig
doprowadzano do stanu rownowagi, wieszajac dostgpne ci¢zarki na haczykach prawego
ramienia. Haczyki znajduja si¢ w jednakowej odlegtosci od siebie i od punktu zaczepienia
dzwigni (patrz rysunek).

JJJJJ'JJJJ
12 3 4

Lt

-~ [
180g
Big ag 100g | [ 1209

W ktorej sytuacji dzwignia bedzie w réwnowadze? Wybierz odpowiedz sposréd
podanych.

A. Haczyk 5, cigzarek 80 g
B. Haczyk 4, cigzarek 90 g
C. Haczyk 3, cigzarek 100 g
D. Haczyk 2, cigzarek 120 g
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Zadanie 14.
Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ predkosci od czasu dla pewnego ciata.

o(2)4

T

4 [T
I
1 I
>
oo 3 10 15 £1s)
Dla kazdego fragmentu wykresu I-l11 okresl, jaka droge przebylo cialo, wybierajac
odpowiedzi sposréd A-D. Zaznacz w ponizszej tabeli wybrane odpowiedzi.
A0 B.16 m C.20m D.8m
Fragment wykresu Przebyta droga
14.1. I A B C D
14.2. I A B C D
14.3. i A B C D
Zadanie 15.

Kulki 1, 2, 3, 4 wykonane sa z r6znych substancji, ale maja taka sama masg.

O O

1 2 3 4

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.

Najwigksza gestos¢ ma kulka
A. pierwsza. B. druga. C. trzecia. D. czwarta.
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Zadanie 16.

Uczniowie mierzyli katy padania i katy zatamania promienia §wietlnego przy przejsciu
Swiatla przez granic¢ dwoch osrodkow. Wyniki zapisali w tabeli 1 wykonali
schematyczny rysunek.

kat 1 gm0 | g0 | 9o | 410
padania osrodek |
kat ) og0 | 300 | 40° | 60°
zalamania

1
1
1
1
oé$rodek 11 !
1
:
1

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Na podstawie wynikdw pomiardw mozna stwierdzi¢, ze §wiatto
przechodzito z osrodka | o wigkszej gestosci optycznej do osrodka II P|F
0 mniejszej gestosci optycznej.

Predkosc¢ swiatta w osrodku I jest mniejsza od predkosci Swiatta
w osrodku II.

Zadanie 17.
Kasia postanowita ustali¢, ile energii elektrycznej zuzywaja urzadzenia, z ktorych
korzysta. Zestawita w tabeli moc urzadzen i czas ich uzywania.

Nazwa urzadzenia Moc Czas uzywania
Zaréwka 100 W 4 h
Telewizor 150 W 3h
Suszarka do wlosow 1500 W 0,2 h
Czajnik elektryczny 2200 W 0,1h

17.1. Ktore urzadzenie zuzylo najmniej energii elektrycznej? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. Zaréwka. B. Telewizor.  C. Suszarka do wlosow. D. Czajnik elektryczny
17.2. Ktore urzadzenie zuzylo najwiecej energii elektrycznej? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. Zaréwka. B. Telewizor.  C. Suszarka do wlosow. D. Czajnik elektryczny
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Zadanie 18.
Uczniowie wyznaczali okres drgan wahadta. Badali ruch wahadet o tej samej dlugosci,
ale o r6znych masach, wychylajac je o ten sam kat.

Na ktére z ponizszych pytan uczniowie mogli uzyskaé¢ odpowiedz w tym badaniu?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Jaka jest zalezno$¢ okresu drgan wahadta od jego diugosci?

B. Czy czgstotliwo$¢ drgan wahadla zalezy od poczatkowego wychylenia?
C. Czy okres drgan wahadta zalezy od jego masy?

D. Jaki wplyw na czgstotliwos$¢ drgan wahadta ma jego dtugosc?

Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono potozenie czterech punktow na kuli ziemskie;.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.

Punkt B podczas ruchu obrotowego Ziemi porusza si¢ z wigksza predkoscia liniowa niz
pozostate punkty, poniewaz

A. znajduje sie na potudniku 0°.
B. jest potozony na najdtuzszym réwnolezniku.

C. jest potozony na wschod od punktu A.
D. znajduje si¢ najblizej bieguna poludniowego.
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Zadanie 20.

Karol zgubit si¢ podczas spaceru w obcym miescie. Z miejsca, w ktorym stoi, roztacza si¢
widok przedstawiony na zdjeciu. Na fragmencie planu miasta oznaczono literami A-F
miejsca, w ktorych mogt znalez¢ sig¢ Karol.

Legenda

l budynek

Fot. Dominik Tyniw (Wikimedia Commons) Rys. wlasny na podstawie Google Maps

Wskaz miejsce, w ktorym stoi Karol, zaznaczajac odpowiednia litere, ktora miejsce
to oznaczono na planie.

[A]B[C|D[E[F |

Zadanie 21.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajgc odpowiedz sposréd podanych.

Lesisto$¢ 1 pozyskanie drewna w Polsce najkorzystniej jest przedstawi¢ metoda, ktora
ilustruje rysunek
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Zadanie 22.
Na wykresach przedstawiono $rednia miesigczna temperaturg powietrza 1 miesigczne

sumy opadow dla stacji meteorologicznych Kursk (Rosja) i Hanower (Niemcy).

Kursk 234 m n.p.m. 51°42'N, 36°12'E Hanower 52 m n.p.m. 52°23'N, 9°44'E
Temperatura (°C) Opady (mm) Temperatura (°C) Opady (mm)

20

200 20 200

/ \ 5C 15 /\ 150
00 / \
ot 10 100

v v vivilvillix X

IV v vivivinix x XXl

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980.

Ktore stwierdzenie najlepiej wyjasnia réznice miedzy klimatem Kurska
a Hanoweru? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Im wigksza odleglos¢ od rownika, tym mniejsza roczna suma opadow.

B. Im wigksza wysokos$¢ bezwzgledna, tym wigksza roczna suma opadow.

C. Im dalej od morza w glab ladu, tym wigksza roczna amplituda temperatury.

D. Im wigksza wysoko$¢ Stonica nad horyzontem, tym wyzsza $rednia roczna temperatura
powietrza.

Zadanie 23.
Zamarzajaca w szczelinach skalnych woda zwigksza objgto$¢ i1 poszerza szczeliny.
Wielokrotnie powtarzajace sig¢ zamarzanie powoduje utratg spoistosci skaly.

Jaki rodzaj wietrzenia opisano powyzej? Wybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

A. | Jest to wietrzenie chemiczne, 1. \éva”'k“ tego procesu dochodzi
poniewaz o rozdrabniania skat.

B. | Jest to wietrzenie fizyczne, 5 | W wyniku tego procesu dochodzi
do rozpuszczania skat.
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Zadanie 24.
Na wykresie przedstawiono ruch naturalny ludnosci Polski w latach 1945-2010.
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Zrédto: Rocznik demograficzny 2009, GUS

Na podstawie wykresu ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych ruchu naturalnego
ludnosci Polski. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Przyrost naturalny w 1986 r. byl wigkszy niz w 1961 r. P F

W roku 1995 urodzito si¢ mniej dzieci niz w 2008 roku. P F
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Brudnopis
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